



积极探索“四个一”工作模式

我市着力解决婚恋难题

□记者 陈永团 通讯员 陈华

本报讯 周口市是常住人口近千万的大市。人口多,因家庭、情感等引发的矛盾纠纷也多。近年来,我市积极探索“四个一”工作模式,坚持“全面排查、主动发现、依法调处、分级管控”相结合的方式,把矛盾纠纷解决在萌芽状态,有力维护了社会大局的和谐稳定。

建好一个平台,延伸感知触角。周口市把市域社会治理综合信息平台建设作为社会治理体系的重要内容,在全市范围内实行一体化建设,统一部署软件研发和核心信息系统。围绕人、地、物、事、组织等关键要素,及时将市直单位和各县(市、区)信息平台数据采集归拢到市域社会治理综合信息平台,先后录入15个职能部门900多万条基础信息,实现了资源有效整合对接。另外,根据国家标准,在全市范围内重新规范划分14667个网格,规范设计55大类、338小项网格事项清单。全市20049名专(兼)职网格员全部开通手机APP(网格通)账号,已上报处置各类诉求83万件。

开展一项活动,拓展排查深度。依托大数据信息平台,分析梳理近年来由矛

盾纠纷引发的重大事件,将因家庭暴力多次报警的、起诉离婚后仍有较深矛盾的、因彩礼问题引发较深矛盾的等“六种情形”列为婚恋重大矛盾纠纷排查类型。在全市政法系统组织开展“下基层、解民忧、防风险、促和谐”活动,市县两级3420名政法干警分别采取“联县包乡”“联乡包村”方式,每周至少到基层走访1天,每周至少与村党支部书记开1次座谈会,全方位、多渠道搜集掌握各类矛盾纠纷。全市组建10个正处级干部任组长的“下基层”活动工作组,针对发现的重大隐患形成“问题清单”,逐项交办至各县(市、区)和各基层联系点,由分包责任人负责跟进落实、督促检查,真正做到矛盾在一线化解、隐患在一线消除、问题在一线解决。

依托一个阵地,推动多元化解。按照“统筹布局、科技支撑、联动融合、实体实效”的总体思路,强力推进市县乡村四级综合治理中心建设,使之成为集“矛盾纠纷联调、重点问题联治、社会治安联防、职能部门联动”于一体的综合指挥部。成立市级综合治理中心,对10个县级、207个乡镇和5012个村级综合治理中心进行升级改造,将政法、人社、

民政等部门各类资源优化整合,统一入驻、联合办公,破解了群众表达诉求渠道不畅、矛盾纠纷调解“单兵作战”等诸多难题。凡是多部门共同参与调解的矛盾纠纷,由综合治理中心牵头,推送至相关部门做好协同调处,并同步进行统筹调度、会商研判、跟进反馈等工作,逐步实现由被动处置向主动发现、超前处置、精准调处转变。

健全一套机制,提升调处实效。建立“信息汇集一分流交办一执行处置一日常督办一信息反馈一督查考核”闭环管理机制,全面落实发现、调处、管控、跟进等工作措施。建立“红、黄、蓝”三级评估制度,对情况严重、积累时间长、风险等级高的重大矛盾标为“红色”;在开展调处后,对存在可能激化但事态还在可控范围内的,降级为“黄色”;持续重点关注跟进化解,矛盾纠纷化解后降级为“蓝色”。适时开展“回头看”,坚决避免矛盾升级。建立分包跟办制度,以“矛盾解决、群众满意”为根本目标,凡是重大、疑难矛盾纠纷分别确定一名分包责任领导和责任人,全程跟进随访,直至彻底消除矛盾纠纷,切实做到矛盾纠纷疏导到位、处理到位。①6

《拂晓报》采访团 赴周寻访红色记忆



《拂晓报》记者在杜岗村采访。

□记者 王吉城 张猛 金月全 文/图

本报讯 8月29日至30日,安徽宿州《拂晓报》“重走拂晓之路”采访团来到周口,追寻《拂晓报》在周口的红色历程,溯源革命前辈姜鸿起与《拂晓报》的红色渊源。

1938年9月29日,《拂晓报》在河南省确山县竹沟创刊,彭雪枫题写报头。当年10月12日,彭雪枫领导新四军游击支队二大队与吴芝圃、萧东东率领的抗日武装在西华杜岗会师。三支部队组成新四军游击支队,并在西华杜岗一带整训。在此期间,当地百姓纷纷来到驻地慰问新四军。为此,《拂晓报》首次刊出《鸣谢启事》,感谢西华军民对新四军的大力支持。《拂晓报》还派出记者采访西华县县长、中共特别党员楚博。《拂晓报》第八期,发表了该报第一篇“本报专访”《楚博县长会见记》。

8月29日,《拂晓报》采访团一行6人在西华县红花集镇杜岗村参观杜岗会师纪念馆,瞻仰杜岗会师纪念碑,缅怀《拂晓报》创始人彭雪枫的丰功伟绩。采访团了解杜岗会师的历史,感受《拂晓报》创业的艰难。在村头,采访团走访村民,参观服饰直播基地,见证了杜岗村的生机与活力。

《拂晓报》创刊85年来,跟随着革命、建设、改革的历史车轮滚滚向前,走进新时代。《拂晓报》采访团带着“我是谁?为了谁?我从哪里来?我要向何处去?”这些时代叩问,于8月30日专程到扶沟县韭园镇太康营村姜鸿起烈士纪念馆,在烈士铜像前鞠躬致哀、敬献花圈。

姜鸿起,1920年出生于扶沟县太康营村,1939年3月调至新四军《拂晓报》任记者、编辑,负责“社论”“要闻”版面的编辑、校对、刻版等工作。姜鸿起在《拂晓报》工作期间表现出色,曾多次受到师长彭雪枫表扬。

1946年后,姜鸿起离开《拂晓报》工作岗位,不久任扶(沟)太(康)西(华)县城关区委书记、政治委员。1948年6月5日凌晨,姜鸿起和武装人员50余人在扶沟县城附近的小何庄被国民党太康县保安团300余人包围。战斗中,姜鸿起等19人壮烈牺牲。

采访中,扶沟县文联原主席唐贵知向采访团一行讲述了小何庄战斗中姜鸿起英勇牺牲的经历,并向拂晓报社赠送自己创作的《小何庄壮烈战歌》一书。

《拂晓报》采访团在周期间,与《周口日报》有关同志就传承红色精神、讲好红色故事等进行深入交流。②2

95后开网店 走稳就业路

□记者 王慕晨 文/图

“有人追求物质上的丰沛,有人追求精神上的丰盈,人生没有标准答案。”“创业就是要选择未来,而不是当下的安稳。”“有能力就不怕工作上的困难和挑战。”“想做就做,拒绝懒惰”……孙庆的备忘录里记着密密麻麻激励自己不断前行的“正能量”语录。

虽已立秋,天气依然很热,但抵挡不住95后创业人孙庆的脚步。白天,他马不停蹄前往周口各县(市、区)扩展线下母婴产品业务。晚上,他坐在电脑前忙着线上经营,上架商品、回复留言、转接订单……

多学多练 积累经验

2018年夏天,孙庆从黄河科技学院毕业。对于就业他有很多想法,最终都未实现。他在家人的劝说下,回到自家店里帮忙,从事美容院产品经销。“既然选择在家里帮忙,不仅要干出点成绩来,还要从父母那里取点‘经’。”孙庆说,那段时间,他每天的任务就是挨家挨户向美容院推广美容产品,平均一天跑15家店才跑成一单生意。跟着父母做生意的头一年,他学到了不少经验。

2019年秋天,他应聘到郑州一家婴幼儿奶粉店,负责奶粉店网络平台的销售运营,月工资6000多元。网店运营和在线下跑业务截然不同,他一边工作一边学习。“网店运营需要不断‘充电’,各个平台都有自己的规则,只要遵守平台规则,其实做起来也很简单。”孙庆说。在这工作半年的时间里,他也在暗暗积蓄能量。

自己单干 拼搏前行

2020年春天,因婴幼儿奶粉店老板无故克扣工资,孙庆决定辞职单干。他同



孙庆查看网店运营状况。

时开展线上线下两种渠道销售母婴生活用品。同年3月,他在拼多多平台开了自己的第一家母婴产品店铺,主营奶瓶、水杯、辅食碗等产品。线下销售也是如火如荼,婴幼儿奶粉、零辅食、婴幼儿洗护用品每天都有发货。“收获满满,靠自己的努力,在郑州买了房,认识了很多朋友。”孙庆说。

孙庆回首来时路,他感慨万分:“创业经常会有不如意的时候,但是永远不要灰心丧气,否定自己,而是要吸取经验,扬长避短,勇往直前,重新撑起一片梦想的天

空。”对于下一步发展,孙庆也早已有了规划。他打算创新经营模式,改变经营思路,跟上时代的步伐,不辜负顾客的信任。

近年来,我市网络零售额逐年攀升,电子商务发展迅猛,对直接解决就业、间接带动就业起到了促进作用,对我市经济社会发展的带动效应不断凸显。②16

灵活就业在周口